

## Reacción y libertad

### Mapa político de Europa

España comienza a ser un pueblo libre. España tiene hoy al frente de sus destinos hombres de ideología indiscutible, aunque algún colaborador de «El Debate», injusto por apasionado, diga otra cosa. España empieza a sentirse dueña de sus destinos. El pueblo, a pesar de lo que le falta, se siente contento. Espera. Hay alegría. La alegría que nace de la confianza en una mañana mejor. Sin reyes chararileros, de los que, como Alfonso XIII, venden su nación al extranjero. Y especulan con la corona. Y arruinan al país para enriquecerse. España renace, aviva, enardece por la hoguera, que ya arde, sin duda para siempre, de la libertad bien ganada.

Es, por tanto, legítimo nuestro orgullo. Después de todo, conseguimos, no podemos quejarnos. Mucho ha sufrido nuestro pueblo. Mucho dolor nos ha causado la monarquía. Pero pensemos en otros pueblos, acaso más cultos, quizás más avanzados, que necesitaron para derrocar un régimen de tiranía mayores sacrificios, luchas más cruentas, millones de muertos, hambre, hambre viva, de la que lleva a la antropofagia. Nuestra economía nacional está deshecha. Hay hambre. Es verdad. Sin embargo, a pesar de todo, el pueblo español podía todavía vivir materialmente con la monarquía. Se abalanzó sobre ella, la derrotó en batalla civil por un motivo de sensibilidad. Porque a nuestro pueblo le daban ya asco y repugnancia los manejos de un rey que fue un comerciante y que se pasó de listo.

Cojamos un mapa de Europa. Prescindamos de Rusia, que es, según acertada definición de un amigo nuestro, Eurasia. Junto a Rusia se dibuja Finlandia, bañada por el Báltico. En Finlandia, el movimiento obrero campesino es socialista o semifascista. Pocos campesinos revolucionarios hay en Finlandia. Jua Toivola, que abandonó su cabaña y dejó a sus hijos llorando para coger el fusil, no volverá más. Pobre Jua Toivola. ¿Cómo le fusilaron! Con él, por lo visto, se fue el campesino revolucionario. Hoy domina la organización, llamada del Lapo, la reacción. Dejémosla a Letonia. Letonia nos interesa ahora poco. Pero aquí está Lituania. Lituania, fascismo también. Cayó Valdemaras, el dictador. Volvieron otros dictadores, núcleos militares. Poca fortuna tiene ese pequeño país. De Lituania pasemos a Polonia. Aquí sí que el fascismo es fascismo. Aquí sí que hay tiranía. Recordemos lo que pasa en las cárceles polacas. Hagamos memoria de lo que ocurrió en Brest-Litovsk. Y de lo que ocurrió durante las últimas elecciones en la Alta Silesia alemana. Pilsudski, un reyzevulo, un perturbado con las riendas del Poder en la mano. El pueblo que le aclamó en 1926 le odia hoy. Pero no puede derribarle. También Polonia carece de fortuna.

En el oriente de Europa, la península balcánica. Odios de razas. Intrigas políticas. Terror, fascismo, en Bulgaria. Reacción en Rumania. Pueblos atrasados. Algunos, como Rumania, esperando que alguien atraviese sus selvas. En Yugoslavia, la dictadura personal de un rey. En Hungría, el terror blanco de Horthy. Debilidades por la restauración de la monarquía. Hungría, que pensó en Rusia con Bela Kun! Volvamos un poco hacia el Norte. Checoslovaquia, próspera, rechecha bajo la presidencia del venerable Masaryk. Pero Checoslovaquia tiene también células fascistas. Hay en Checoslovaquia un odio latente contra Alemania. Se boicotean los productos alemanes. Y, aunque muchos checoslovacos dominan el alemán, se niegan a hablarlo. Al sur de Checoslovaquia, la pequeña Austria. Austria, donde el campesino es fascista. ¿Qué pocos campesinos revolucionarios hay en Austria! Sin embargo, la cabeza de Austria es Viena. Viena la roja, con el socialista Seitz al frente del Ayuntamiento.

En Austria, como sabe el lector, existe un poderoso movimiento fascista. El fascismo, claro es, organizado militarmente, como en Alemania. En realidad, es la misma fuerza. La Heimwehr austríaca es lo mismo que el movimiento de Hitler en Alemania. Gracias a Viena la roja, gracias a los socialistas, los fascistas fueron derrotados en las últimas elecciones. Pero en Alemania avanza el fascismo, con sus fusiles, con sus ametralladoras, con las masas desesperadas y enardecidas que gritan bajo la bandera del imperio.

Al oeste de Alemania, Holanda y Bélgica. Países relativamente sanos. Sin fascismo. Con democracia. También la pequeña y progresiva Suiza puede presentarse como ejemplo de países ordenados y cultos. Junto a Suiza, Italia. Italia, que gime ya diez años bajo la tiranía fascista. ¿Qué será de Italia cuando desaparezca el fascismo? ¿Dónde irá a parar Víctor Manuel? ¿Pacié es adivinar la suerte

## libertad, y la dictadura, para poder sostenerse, ha tenido al pueblo amordazado cerca de ocho años.

### Mapa político de Europa

de un rey que ha amparado la tiranía.

¿Y Francia? ¿Qué es Francia? Francia es una democracia famosa. Por lo menos en la forma. No nos engañemos, sin embargo. La fama de Francia palidece. Francia es un señorío de la plutocracia. En Francia, por lo común, florece el político negociante y sin escrúpulos. De tierras de Francia se arroja a los emigrantes políticos, se les molesta. Francia es un país nacionalista. Francia, a pesar de su República y de su fama, es una nación reaccionaria y antisocialista.

¿De qué puede enorgullecerse Europa, hoy por hoy, frente a España? Si no se malogra el intento, si a España le acompaña la fortuna, dentro de diez años nos envidiarán los países llamados progresivos. Se ha visto ya que aquí hay pueblo. No es poco que haya pueblo. Minorías dirigentes no faltan. Adelante, pues. A socializar la República.

Algo nos debe preocupar, no obstante, a los españoles en estos momentos de júbilo. Junto al nuestro vive un pueblo en manos de la oligarquía militarista. Una República que nació con defectos, feudo de militares ambiciosos: Portugal. Portugal se rebela ya. Los sucesos de la isla de Madeira y los de Oporto manan elocuencia. Mala cosa para una dictadura cuando comienzan las conspiraciones y se vierte sangre. En Portugal ha comenzado a tambalearse la dictadura. Que se derrumbe pronto. A ello habrá contribuido sobremanera el ejemplo de España. Brindemos hospitalidad a los demócratas portugueses que sufran persecución de la justicia. Estimulemosles. Contra el militarismo de Portugal, la nueva democracia española. Contra el terror, nuestra libertad. La reacción portuguesa ha entrado en la agonía. Que un golpe certero la destruya para siempre.

## TRINOS

**Memorias**

Romanones, ex mar de Guadalupe, va a escribir sus memorias. ¡A mal tiempo, buena cara!

¿Quién pensará! ¡Oh aquellos tiempos felices en que la provincia entera toda era comarcas!

Ave sabrosa y sencilla que el genio incauto refleja. ¡Conte que mandó en Castilla y hoy se esconden en Castilla!

Deja, deja que sus Memorias escriba ex mar de Guadalupe. Será una prosa instructiva, será una lección bien clara.

Que se explique la recia del cacique. Que se exponga la teoría de aquella horrible teoría de salvar la monarquía a costa de la nación.

Venga la izquierda ciencia de apuntalar la regencia; y el secreto del tiberio magistral de perder todo el imperio colonial.

¡Venga el libro prometido con la historia del partido liberal!

Venga el canto funeral de todo lo que fue, vergonzoso hasta el final, ¡R. I. P.!

Romanones va a escribir sus confesiones. Si su memoria es sincera... ¡Memorias a Lialpiera!

Jorge MOYA

## Asteriscos

**Los problemas urgentes**

Atiende ahora la República de un modo preferente, y ello es natural, a su consolidación. Ningún problema tan urgente como el que supone el cuidar de la consistencia del nuevo régimen. Mas ¿cómo se consolida una institución naciente? No creo tener al alcance de los puntos de mi pluma el remedio, que, por otra parte, no depende de la iniciativa de nadie, sino, en todo caso, de la voluntad laboriosa de todos. Mucho es lo que pueden hacer, y hacen, los ministros de la República; pero si es verdad que entre todos lo sabemos todo, mucha mayor verdad tiene que ser la de que entre todos lo podemos todo. Comiencen en estos instantes hacerse estas preguntas, que brindo al lector: ¿Qué sé yo? ¿Qué valgo? De mí mismo puedo decir poca cosa. Y, sin embargo, yo inscribiría entre las tareas urgentes—programa mínimo para la República—del nuevo régimen la de acudir con unas cuantas medidas rápidas en remedio de la injusticia tradicional que abruma a los «hombres mercantes. Separación, por lo pronto, de las dos ramas, de suerte que el trabajador no esté somitado al fuero militar; decreto estableciendo el Montepío Nacional; derecho al mes de permiso y confirmación de la jornada de ocho horas en los buques dedicados al cabotaje restringido. Cuestiones urgentes. Temas de fácil documentación. Problemas en cuya solución insisten de una manera forzada todos los marinos españoles, identificados con la República por lo que ella representa como esperanza de una nueva política nacional capaz de atender a los necesitados de justicia.

El ministro de Marina disimule nuestra impaciencia. Son demasiados los años y los esfuerzos que los marinos vienen dedicando a estos problemas para que, llegado este momento, hallen fuera bastante para contener sus impulsos. En un tiempo no lejano, propugnaron estas aspiraciones exponerse a un despido seguro. No hace todavía muchos meses, la mayor parte de los marinos insinuaron una cruzada contra esas aspiraciones, obligando a sus oficiales a darse de baja en las entidades que las propugnaban. Ahora mismo, esos mismos navieros

## han acudido al expediente de achicar los sueldos para compensarse del exceso de nómina a que les obliga la nueva jornada. Son, si, urgentes los problemas del personal náutico, y conviene al interés de la República darles cara mejor hoy que mañana.

### Mapa político de Europa

¿Cómo se consolida un régimen? Esta pregunta inicial puede, a lo que se nos alcanza, ser contestada de este modo: «Dando satisfacción en sus legítimas aspiraciones». En cuanto se asome al mar, la República, no se duda, tendrá trabajo abundante y bien remunerado. Se ha popularizado una metáfora con relación al campo; las tierras de cultivo que facilitan al contemplador la imagen de un mar empujado, de olas quietas. Duros problemas los que el campesino envía al nuevo régimen; pero no mucho más blandos los que nautas y pescadores le radian desde sus embarcaciones en el mar. Sáquese de sus presentes agobios tiempo y calma el ministro de Marina para atender esos reclamos. ¿Por modesta que sea, fortalezca el nuevo régimen. Marinos y pescadores vinen con la ilusión, extraordinariamente abierta estos días, de tener algo que agradecer a la República. Bueno es que se sepa esa circunstancia en Madrid. Bueno que no se pierdan las llamadas de estas clases preteridas por la vieja política. Son llamadas de fe y de entusiasmo. Llamadas de quienes, como los pescadores, piden ser desclavados de la cruz de sus viejos sacrificios. Oigáseles antes de que la nos desfilen y calguen en una nueva y peor desilusión.—JULIAN ZUGAZAGUITA.

## Las elecciones para la Dieta de Schaumburg-Lippe

BERLIN, 5.—He aquí los resultados obtenidos por los diferentes partidos en las elecciones celebradas ayer para la Dieta de Schaumburg-Lippe comparados con los de las elecciones del Reichstag celebradas en septiembre:

Socialistas:	en 1930, 2.981; en 1931, 3.887.
Nacionalistas:	en 1930, 7.849; en 1931, 5.256.
Nacionalistas:	en 1930, 2.993; en 1931, 2.592.
Populistas:	en 1930, 1.617; en 1931, 1.752.
Partido del Estado:	en 1930, 1.299; en 1931, 1.992.
Comunistas:	en 1930, 1.854; en 1931, 1.193.

acompañando al camarada Francisco Medina, vocal obrero en el Consejo de administración de las Minas de Almadén, hemos tenido el gusto de saludar a una Comisión del Sindicato Almero de dicha ciudad, la que viene a visitar a los ministros de Hacienda y Trabajo y al presidente del Consejo de administración de las minas para recabar de éstos mejoras para aquellos compañeros y ver que desapareza el reglamento de 1928, ocupación para todos los parados, subida de sueldos en general, con desaparición de los premios, y otras mejoras también importantes.

No dudamos que dado lo justo de las peticiones han de ser bien atendidos por los titulares de las Carteras de Hacienda y Trabajo, camaradas Prieto y Largo Caballero.

## Dos querellas

**La Cierva y Despujols, denunciados**

El señor Galarza, como fiscal de la República, con motivo de una denuncia del señor Martínez Aragón, presentó ayer una querrela contra el ex ministro don Juan de la Cierva y Peñafiel.

Según nuestras referencias, en los hechos de la querrela se le acusa al señor Cierva de un delito de falsedad en documento público, cometido en una real orden que separó del servicio militar al que fue presidente de las Juntas de defensa coronel Márquez.

También se ha presentado otra querrela contra el general Despujols, el cual, siendo gobernador de Barcelona, impidió que el señor Maciá, cuando vino a España, se presentara ante los Tribunales de justicia, expulsándole fuera del territorio.

## ¿Cuya es la República?

### Te diré, te diré...

Un periódico, defensor a ultranza del sistema dictatorial como forma de gobierno, se indigna porque los ministros de Hacienda y Estado desconfían de la intrusión de elementos monárquicos como «nurses» oficiosas de la nacida República. Y saca a colación un texto de un insigne republico de la del 73, en que decía: «aquí no hay distinciones; que vengan los adversarios a nuestros brazos.» Si fuéramos maliciosos, podríamos oponer que así les lució el pelo a aquellos tan conspicuos como candorosos republicanos.

Pero no precisamos retorcer el argumento. Bástanos un poco de buen sentido para justificar la alarma de esos ministros. Es natural, y así lo demanda el más rudimentario instinto de conservación, que un régimen que acaba de nacer no se ponga en manos de quienes tan encarnizadamente se opusieron a su alumbramiento. Sería tanto como someter a la tutela de lobos rapaces la infancia de un neonatal. Y sobre todo si aquellos vinen revestidos con piel de oveja. ¿Sumarse a la República? ¿Cómo y para qué? Si es para apoyarla desde lejos, sea enhorabuena. Con ello redimirán sus pecados recientes e irán, de paso, granjeando la confianza que en modo alguno puede hoy otorgárseles. Si con ello intentan adquirir posiciones y colarse en la gubernación del Estado contra el que hasta hoy lucharon fieramente, sería insensato darles entrada.

Por muchas que sean sus apertencias políticas, de no optar por un cenobio indefinido—que sería lo más decente—, es imprescindible una etapa razonable de penitencia, otra de postulante y otra de prueba, novicial, para el ingreso en la política republicana.

Lo contrario supondría una amnesia senil o una blandura simplona por parte de los republicanos que no se aviene con la virilidad y energía demostrada en la implantación del nuevo régimen. Para defender el orden establecido—bien a su pesar—, para laborar por el porvenir de España no necesitan ¡ahora! los fervorosos monárquicos de ayer hacer profesión instantánea ni decantar su republicanismo repentino.

Háganlo en buen hora en silencio y apartados. Pero no nos nieguen el derecho a dudar de sus súbitas evoluciones; ni pretendan que depositemos en manos tan tornadizas el tesoro que con tanta constancia hemos conquistado.

Lo cual no supone desigualdad ante la ley. Pues si alguna vez ha existido libertad de pensamiento y de propaganda, es ahora. Por lo demás, es tan injusta como injuriosa la mera insinuación de suponer privilegios para con los afectos al nuevo estado de cosas. Ni un solo hecho podrán aportar nuestros adversarios políticos.

España es de todos los españoles; pero la República, hoy por hoy, es y debe ser únicamente de los republicanos probados que le han dado vida.

## Carta de Bélgica

### El asunto Moulin

Moulin es un joven profesor de Ateno—tiene veinticinco años—, que cursa todavía sus estudios en la Universidad de Bruselas y ha estudiado también en la de Bolonia en Italia.

Recientemente fué Moulin a Italia, en compañía de otras personas, para hacer un viaje de turismo. Todas ellas han regresado a Bélgica, excepto Moulin, que ha sido detenido en Milán.

Se le acusa de haber introducido clandestinamente en Italia cartas para elementos antifascistas; de haber tenido entrevistas con algunos de éstos, y hasta de haberse informado del sitio donde están los cuarteles y el domicilio de Mussolini.

Como hacía notar un periódico bruseleño, es lo más fácil averiguar la situación de los cuarteles en cualquier guía o plano de una ciudad, y en cuanto al domicilio de Mussolini, lo conoce todo el mundo y no es menester ir a Italia para conocerlo.

El Gobierno fascista declara ahora que Moulin ha hecho confesiones. Sabido es el valor que tienen las afirmaciones de los lacayos de la dictadura fascista.

El caso es que la detención del joven profesor belga ha conmovido, no sólo la opinión belga, sino también la extranjera. En Bélgica, aparte de dos o tres diarios filofascistas, toda la prensa y la opinión pública entera están unánimes en protestar contra el hecho de que Moulin vaya a ser juzgado por un «Tribunal especial» sin garantías de publicidad ni de defensa. Conocida es la composición de este «Tribunal especial» de la dictadura italiana. Nosotros no queremos que nuestro compatriota sea sometido a él. Si ha cometido alguna falta, que se le juzgue, pero públicamente, contradictoriamente y por un Tribunal regular.

Como decía Luis de Brouckere en un mitin organizado para protestar contra la prisión de Moulin, «nosotros queremos justicia, justicia estricta, nada más que justicia».

La prensa italiana declara ahora que Moulin es comunista. ¡Es falso! Moulin no está afiliado a ningún partido político.

Se ha visto con gran satisfacción que toda la juventud estudiantil, sin distinción de opiniones, se ha levantado para reclamar justicia libre e independiente en favor de Moulin. Las manifestaciones se suceden de día en día. Ha habido una manifestación nacional de estudiantes que, en número de varios miles, recorrió las calles de Bruselas. Figuraban en ella delegaciones acompañadas de banderas, traídas de todas las Universidades del país, de las Escuelas politécnicas, de las Universidades del trabajo, de las Escuelas superiores de comercio, etc. La multitud agrupada al paso de los manifestantes alentaba a éstos con sus aplausos.

En la comitiva iban muchos cartelones con inscripciones variadas. Unos decían: «¡Justicia para León Moulin!» «El Tribunal especial no es un Tribunal, sino una Comisión de lacayos», «¡Ah, si Moulin fuera inglés!» Esta última inscripción aludía a una frase de nuestro líder Emilio Vanderveide, el cual,

## Notas breves

Alfonso de Borbón, en una entrevista que publica el «A B C», reconoce que la soberanía nacional corresponde al Parlamento.

Ahora reconoce esto. ¿Y por qué no lo reconoció así el año 1923? ¿Por qué lo disolvió y lo tuvo sojuzgado ocho años? ¿Por amor a España? ¿Mentira! Por miedo a la soberana justicia del pueblo. Eran muchas sus culpas. ¡Africa! Aquella hecatombe fué su condenación definitiva.

La monarquía acabó en España por el sufragio, y si alguna vez vuelve, ha de ser así mismo por la voluntad de los ciudadanos.

Lo primero es exacto; lo segundo no lo será jamás. Como no lo fué en el pasado. Si la monarquía pudo ser restaurada, fué contra la voluntad del pueblo, merced a un golpe de Estado.

Y lo mismo que vino, vivió: huérfana de apoyo en la opinión, amparada exclusivamente por la fuerza armada. Y así terminó. La opinión, en un gesto sublime de dignidad, acabó con ella para siempre.

Y por eso es más firme la República, porque es consecuencia de un estado de conciencia ciudadana. Querrán conspirar los generales pacíficos; pero no lograrán nada. El pueblo ha tomado posesión de sus destinos y no los abandonará ya nunca.

De «Ahora»:

Las bandas de los sintrabajo son un fenómeno típico de las revoluciones.

No. El problema de los sintrabajos es un fenómeno típico del régimen capitalista, que se da igualmente en monarquías que en Repúblicas.

Y no tendrá solución hasta que se implante el Socialismo integral.

El Gobierno ha dispuesto aplicar medio millón de la dotación del ex rey para los obreros parados.

Está bien. Mejor empleadas estarán las pesetas. Por lo menos, aliviarán el hambre de muchas familias útiles a la sociedad.

De «El Debate»:

Código penal: el de la dictadura era fascioso porque se dio por decreto, con usurpación de funciones legislativas; era parcial porque sus principales innovaciones tendían a robustecer el Poder constituido. Ahora el Gobierno provisional hace lo mismo. Por decreto suprime la ley de Jurisdicciones; por decreto reforma el Código penal, y precisamente para defender a la joven República. ¿Como la dictadura!

¿Soy ustedes necios o pillos? ¿Cómo va a ser esto como aquello? Este Gobierno ha tomado sus poderes de la soberanía popular, y la dictadura, de una audaz cuartelada, sin que le siguiera siquiera la opinión del cuartel.

Este Gobierno gobierna en un amplio régimen de ciudadanía y de

## Por qué Alemania tardó en reconocer la República española

LONDRES, 4.—El diario laborista publica una información sobre los motivos por los cuales Alemania tardó en reconocer la República española.

Durante tres o cuatro días, el ministerio de Asuntos extranjeros de Alemania dudaba. Francia ya había reconocido el nuevo régimen. Gran Bretaña sólo esperaba a conocer la opinión de los Dominios.

Pero Alemania dudaba. La razón era la oposición personal del presidente Hindenburg. Este no es sólo un firme realista, sino que recuerda con agradecimiento las simpatías de la corte y de la aristocracia españolas durante la guerra mundial.

Además, es un gran admirador de don Alfonso. Esta admiración es mutua. Hace pocas semanas, el entonces rey de España confirió secretamente la orden del Toisón de Oro a Hindenburg; secretamente, pues la Constitución alemana prohíbe a todos los ciudadanos aceptar condecoraciones extranjeras.

Por tanto, el presidente de la República alemana no puede aparecer en público como caballero del Toisón de Oro, ni puede usar su insignia; pero se sabe cuánto aprecia dicha condecoración.

Esta es la causa, según el «Daily Herald», de que Alemania haya tardado en reconocer la República española.—White.

## LOS LEALES

Algunos generales se han colocado la corona del cuello dentro de la guerrera, junto al corazón. — Del «A B C».



## Los Leales

¡Bravo por mis leales! ¡Corazones agradecidos! Pero, oye, ¿no se la habrán puesto junto al estómago?

## La huelga de los tipógrafos de Bruselas

La huelga provocada por los comunistas y por el anarquista De Boe, súbdito francés que sufrió diez años de prisión como complicado en el asunto de la banda Bonnot, va derechamente al fracaso. Los periódicos han seguido publicándose y los obreros han vuelto al trabajo en casi todos los talleres. Es un fracaso completo para los moscoviteros. De esperar es que esto sirva de lección a los trabajadores que desgraciadamente se dejaron arrastrar en tan lamentable asunto.

Todas las organizaciones sindicales del país han censurado duramente a la Asociación Tipográfica de Bruselas por su acto de indisciplina.

La Mesa de la Comisión Sindical se reunió especialmente para tratar del conflicto y votó una conclusión, en la cual se deploraba la actitud de la Asociación Tipográfica, la organización sindical más antigua del país.

He aquí algunos párrafos de la conclusión votada:

«La Comisión Sindical deplora la actitud adoptada por los tipógrafos de Bruselas, que ha podido comprometer la unidad sindical. Y la deplora también por la clase obrera organizada en general, para la que la mala acción de los compositores e impresores tipográficos de la capital constituye un mal ejemplo, particularmente enojoso en unos momentos en que, ante la reacción patronal, es urgente fortalecer la unión de las fuerzas obreras.

Es condenable su actitud, colocándose en el punto de vista de la unidad y de la disciplina sindical, porque con ella se ha roto como un papel inservible el contrato colectivo en vigor en la industria del libro, contrato que no vence hasta el 30 de junio de 1931. Al pisotearlo, los tipógrafos bruseleños han faltado a la palabra dada, no han honrado la firma de sus mandatarios nacionales, debidamente autorizados por ellos para tratar con los patronos.

Es indispensable que los tipógrafos bruseleños, cuya buena fe ha podido ser sorprendida, se rechagan cuanto antes.»

J. VAN ROOSBROECK  
Bruselas.

ESPAÑA SIN BORBONES

Durante el mes de abril, la recaudación para la Hacienda ha sido de diez millones más que los gastos

Declaraciones de Fernando de los Ríos

La reforma del Tribunal Supremo.— Se crea la Sala de Trabajo.

El ministro de Justicia, en su conversación de ayer con los periodistas, les expresó la satisfacción que había experimentado por su viaje a Valladolid, donde percibió el intenso entusiasmo que reina en el pueblo y su adhesión a la República.

«El primero—dijo De los Ríos—se refiere al Tribunal Supremo. Las dos Salas de lo Civil se refunden en una sola, recogiendo la tradición española que tiene su origen en la ley Orgánica, primero, y en la adicional a esta, después.

Hay una razón técnica en esa refundición—agregó—y de suma importancia: la de evitar la jurisprudencia contradictoria que venía observándose en los dictámenes e interpretaciones del sentido legal de los mismos, por los que precisaba traer a una completa unidad a la Sala de lo Civil.

Esta es la razón técnica que ha aconsejado esta fusión. Lo contrario ocurre en la Sala de lo Contencioso, que por la gran cantidad de asuntos de que conoce se amplía a dos Salas, como ya existieron.

Por último se organiza la Sala de Trabajo, que por la multiplicidad de cuestiones surgidas entre los Tribunales industriales y mixtos justifican la creación de esa Sala de Trabajo.

Como hay—añadió—que adaptarse a las posibilidades presupuestarias, habrá el mismo número de magistrados; pero dos presidentes de Sala, los de la cuarta y quinta, devengando sus sueldos como tales magistrados hasta que haya la consignación debida en el presupuesto de este ministerio.

La provisión de las magistraturas del Tribunal Supremo.— Los primeros nombramientos.

Fernando de los Ríos se refirió al decreto de nombramientos de magistrados del Tribunal Supremo y dijo: «Por ese decreto se recoge la tradición de la ley Orgánica y de su adicional, las cuales se extienden para la provisión de los cargos a todos cuantos reúnan experiencia y estén destacados en la Administración; abogados del Estado, notarios, registradores, etcétera, en suma, cuantos tengan experiencia y estén destacados en la Administración. Y a este criterio obedece precisamente el nombramiento de algunas personalidades destacadas.

tituirse interiormente en Subcomisiones para dictaminar y formular bases de una cuestión concreta, elaborar proyectos de ley que el Gobierno les encomiende, presentar los proyectos por propia iniciativa que estime convenientes y evaluar informes que el Gobierno solicite sobre cuestiones de orden especial y concreto.

Los cesantes por la dictadura. Expuso un periodista al ministro el recibo que había causado entre los funcionarios que fueron declarados cesantes por la dictadura la noticia de que las reclamaciones que han formulado sobre su situación e inclusión en el puestro que les corresponde en el escalafón fuesen a ser resueltas en los ministerios respectivos y quizá por aquellos mismos personas a quienes podían deber su cesantía.

Contestó Fernando de los Ríos: «Filo se obviará fácilmente con constituir en cada departamento una Comisión formada por el ministro, subsecretario y directores generales respectivos, que, como es lógico, han estado independizados de esta cuestión, requiriendo el asesoramiento de dos funcionarios del ministerio correspondiente cuya probidad y honradez haya presidido en todos sus actos administrativos.

El despojo del Municipio de Orpesa. Hay que revisar la pérdida de los bienes comunales. Luego el ministro se refirió a las indicaciones que había hecho ayer en relación al despojo sufrido por el pueblo de Orpesa en sus bienes comunales por no haberse llevado a la práctica el cumplimiento de una sentencia del Tribunal Supremo; terrenos que alcanzan a un total de tres mil y pico de hectáreas.

«He estudiado el caso—añadió—, y tengo en estudio otros semejantes de diversos pueblos de Andalucía y de Castilla, y quisiera que la prensa sirviese de órgano de apelación para llamar la atención de los pueblos y pedirles que exijan y revisen la documentación de los bienes comunales respectivos; que esclarezcan la injustificación que pueda haber en la pérdida de esos bienes y se apresten a una organización en defensa de los intereses municipales.

Muchos de éstos se han perdido por complacencias subrepticias entre los Municipios, y no ya con el cacique rural, sino con aquel que tutela a ese cacique que en muchos casos constituía un despojo ruinoso de los pueblos.

Los pueblos deben ocuparse mucho en esta ocasión de este asunto y conocer a qué se ha debido la desaparición de sus bienes de propios, pues a mediados de siglo eran más de doce mil los que los tenían, y aunque la ley de desamortización contribuyó mucho a ello, no ha sido tanto como la vigilancia excesiva e interesada de las personas constituídas hasta ahora en autoridad.

Se reorganiza el Consejo de Instrucción pública. En el Consejo podrán colaborar representantes de fuerzas sociales.

El Gobierno de la República, que aspira a reorganizar el Consejo de Instrucción pública bajo la norma de una gran simplificación, que le proporcione la eficaz flexibilidad que reclama esta hora fecunda, ha dictado las siguientes disposiciones: El Consejo de Instrucción pública se compondrá de un presidente, un vicepresidente (actual presidente de la Comisión permanente) y 21 consejeros.

dro Blanco Suárez, Luis Bello Trompeta, doña María Dolores Cebrán y Fernández Villegas, Dionisio Plutido Arroyo, Fernando Sáinz Ruiz y Manuel Alnaud Sánchez.

Sección de Segunda enseñanza: Escuelas de Comercio y otras especiales: Joaquín Alvarez Pastor, Rubén Landá Ibaiz, Leonardo Martín Echevarría, Martín Navarro Flores y Enrique Rioja y Lobiano.

Sección de Bellas Artes y Escuelas de Artes y Oficios: Aurelio Artata y Errasti, Anscimo Miguel Nieto, Andrés Ovejero Bustamante y Amadeo Vives Roig.

Sección de Universidades y Escuelas de Veterinaria: Cándido Bolívar Peltain, Leopoldo García Alas y García Arguelles, Luis Jiménez de Asúa, Santiago Pi y Suñer, Claudio Sánchez Albornoz y José Xirau y Palau.

Economías en Guerra. La promesa de los oficiales de complemento. El Gobierno de la República ha dispuesto que desde el mes de junio queden reducidas a la mitad de su actual cuantía las asignaciones para gastos de representación de los capitanes generales.

En Trabajo. Visitas del ministro.—Solución de diversos conflictos. El ministro de Trabajo volvió a recibir ayer la visita de una Comisión de obreros del puerto de Tenerife, que tienen pendiente un conflicto por cuestión de salarios.

En Estado. Visitas. El ministro de Estado recibió ayer las siguientes visitas: embajador de Francia, ministro de Méjico, ministro de Santo Domingo, don Ricardo Biza, don Luis de Tapia y el señor Maristany.

En Instrucción. Varias visitas de adhesión.—Galicia pide también al decreto de bilingüismo.—Constitución del Consejo de Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública recibió las visitas de varios Claustros universitarios, una Comisión de archiveros y otras de profesores auxiliares de la Normal y de Institutos. Todos ellos acudieron para expresar su adhesión al Gobierno provisional de la República.

Si para este día—terminó diciendo el ministro—llega de Bilbao el señor Unamuno, se procederá inmediatamente a la constitución del Consejo de Instrucción pública.

En la Presidencia. Visitas al presidente.—Nada de particular.—A las Constituyentes irán aproximadamente 450 diputados.

Manifestaciones del señor Alcalá Zamora. Hasta las ocho y media de la noche de ayer permaneció el presidente del Gobierno de la República en su despacho oficial.

En Comunicaciones. La reorganización de servicios.—El viaje del ministro a Sevilla.—Nuevo director del Correo Central.

En Fomento. Visitas al ministro. El ministro de Fomento recibió la visita del Tribunal de Aguas de Valencia, una Comisión de ferroviarios, otra de ingenieros industriales, al gobernador y al alcalde de Huesca y al gobernador de Almería.

En Guerra. Las economías en el presupuesto de Guerra.—La separación de jefes y oficiales.—Visitas al ministro.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

Otro informador hizo observar que se decía que, aprovechándose del decreto de retiros, se iban a separar del ejército los jefes y oficiales de mayor competencia. El ministro contestó que eso ya se veía.

En Economía. Visitas al ministro. El ministro de Economía recibió a una Comisión de conserveros y a otra de funcionarios del ministerio para solicitar permiso para asociarse y ofrecer el 1 por 1.000 de los haberes a los obreros parados.

Declaraciones de Indalcio Prieto. La entrega de la Casa de Campo al Ayuntamiento. El ministro de Hacienda, al recibir ayer mañana a los periodistas, les manifestó que hoy, a las doce, se verificará el acto de la entrega de la Casa de Campo al Ayuntamiento de Madrid.

En Gobernación. El ministro no recibe. Tampoco ayer recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación. Se comunicó a los periodistas que el señor Maura no recibía porque continuaba dedicado a resolver expedientes electorales.

En Fomento. Visitas al ministro. El ministro de Fomento recibió la visita del Tribunal de Aguas de Valencia, una Comisión de ferroviarios, otra de ingenieros industriales, al gobernador y al alcalde de Huesca y al gobernador de Almería.

En Guerra. Las economías en el presupuesto de Guerra.—La separación de jefes y oficiales.—Visitas al ministro.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

Dos notas del ministerio de Hacienda

En el ministerio de Hacienda entregaron ayer a la prensa las siguientes notas: La recaudación de abril.

«Según datos provisionales, la recaudación obtenida durante el mes de abril por todos conceptos, asciende a 259.827.518 pesetas.

En el mismo mes del año anterior se verificaron pagos por valor de 282.442.049 pesetas, resultando, por tanto, menos pagos en el año actual de 25.995.080 pesetas.

La circulación fiduciaria. «La cifra de la circulación fiduciaria era al comenzar el año de 4.780 millones de pesetas.

Gran mitin socialista en París. En homenaje a la República española.

La Federación Socialista del Sena organizó el día 3 en la Sala Japy de París un gran mitin para celebrar el advenimiento de la República en España y el 1.º de mayo.

En Fomento. Visitas al ministro. El ministro de Fomento recibió la visita del Tribunal de Aguas de Valencia, una Comisión de ferroviarios, otra de ingenieros industriales, al gobernador y al alcalde de Huesca y al gobernador de Almería.

En Guerra. Las economías en el presupuesto de Guerra.—La separación de jefes y oficiales.—Visitas al ministro.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

«El informe del Consejo Superior Bancario ha sido adoptado por unanimidad, y el ministro debe hacer constar que desde el primer día de la toma de posesión se le presentó como problema de urgente e inaplazable solución el aumento de estos 200 millones de pesetas.

«El ministro, además, ha recibido continuas quejas del público por las entregas que se le vienen haciendo del tal por no de los pagos en plata, y ha querido contribuir con su medida a que desaparecieran aquellas quejas.

«La circulación fiduciaria española durante los últimos años de la monarquía era notoriamente desproporcionada, por lo excesiva, con la magnitud de la riqueza de la nación, si se tiene en cuenta la realidad en otros países.

«Al conceder ahora la autorización solicitada debe hacer constar que no se viene a atender con ella ninguna necesidad ineludible del Tesoro, cuya situación es cada vez más deplorable, y será objeto de grandes economías.

En Fomento. Visitas al ministro. El ministro de Fomento recibió la visita del Tribunal de Aguas de Valencia, una Comisión de ferroviarios, otra de ingenieros industriales, al gobernador y al alcalde de Huesca y al gobernador de Almería.

En Guerra. Las economías en el presupuesto de Guerra.—La separación de jefes y oficiales.—Visitas al ministro.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.



El teniente de la guardia civil señor Gatán, en unión de amigos de su malogrado hermano, durante la visita hecha a Jaca. (Foto Heras.)

Agrupación Socialista de Májaga. Se convoca a todos los afiliados a la junta general que celebrará esta Agrupación el próximo viernes, día 8, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de gran interés.

EL PROBLEMA DEL PARO

El Ayuntamiento de Madrid va a organizar la Oficina municipal de colocaciones y el fondo de paro

Cuando no ignoran nuestros lectores, a propuesta de nuestro compañero...

Serán facultades de la Oficina: designar al personal que ha de trabajar en ella; estudiar los problemas que afectan al paro forzado en los servicios municipales de Madrid; formular y aprobar el proyecto de reglamento; acordar como han de invertirse los fondos; contestar las consultas que se le hagan por cualquier centro oficial; atender en lo posible las peticiones de las Sociedades constituidas...

COMO SE ADJUDICARA EL FONDO DE PARO
Respecto al anteproyecto para la constitución del fondo de paro, nuestro compañero Martínez Gil determinó en dicha ponencia que sus beneficios se extenderán solamente a cuantas personas vivan del salario, siempre que formen parte de alguna Asociación que conceda estos beneficios.

COMO ESTARA DIRIGIDA
Esta Oficina estará dirigida por una Junta de carácter paritario, presidida por el alcalde, y la integrarán un vicepresidente; teniente de alcalde, con voz, pero sin voto; seis vocales patronales, de los cuales serán nombrados tres por las Cámaras de la Industria y Comercio y el Centro de estudios sociales, y uno por la Delegación provincial del Consejo de Trabajo, y seis vocales obreros, designados por las Sociedades de resistencia que figuren en el Censo social del ministerio de Trabajo.

Habrà un director retribuido, nombrado por oposición entre los funcionarios municipales, al cual competirà: Proponer a la Junta las reformas convenientes para su mejor funcionamiento; acopiar al personal en los trabajos de la Oficina; dirigir el servicio de colocación, de acuerdo con el reglamento y las resoluciones de la Comisión ejecutiva y de la Junta; rendir trimestralmente cuentas ante la Junta o cuando ésta lo solicite; procurar que se aclaren por la Oficina los casos dudosos referentes a las personas paradas, y administrar los fondos de la Oficina.

ACTUACION DE LA OFICINA DE COLOCACIONES

La Oficina de colocación entrará en relaciones, por lo menos, con las Escuelas de Orientación Profesional, de Reeducación, Instituto de Reeducación de Invalidos y Comités patronales de su jurisdicción. Sus operarios serán gratuitos, tanto para patronato como para obreros, y se ejecutará por orden riguroso de inscripción; es neutra con respecto a las ideas religiosas o políticas, y tanto los patronos como los obreros deberán dirigirse a ella para utilizar sus servicios. En caso de huelga, la Oficina no podrá facilitar personal alguno ni a los...

Hoy será entregada la Casa de Campo al Ayuntamiento

Se va a construir un nuevo mercado en la plaza de Olavide

EL TRATAMIENTO DE BASURAS
Ayer se celebró una interesantísima reunión de concejales, técnicos y periodistas, en el salón de subastas del Ayuntamiento, para dar a conocer a los señores que acudieron los trabajos de la Ponencia encargada de abordar el problema de tratamiento de las basuras.

Un acto civil
El día 1 de mayo del corriente año pereció ahogado en el río Henares, en San Fernando, el joven Angel Pascual.

UNA FELITACION
El teniente de alcalde de La Latina ha recibido la siguiente carta:
«Señor don Andrés Saburit: Los que suscriben, comerciantes e industriales del trazo de la calle de Toledo (Fuencarral a Puerta de Toledo) agradecen a usted la actividad demostrada en las obras que allí se ejecutan, sin duda por su presión, siempre justa, cual es su norma en todos los asuntos.

EL PROBLEMA DE ESCUELAS
Presidida por don Marcelino Domingo, ministro de Instrucción pública, y con asistencia del subsecretario, señor Baróns; director general, Rodolfo Llopis; alcalde, don Pedro Rico; Saburit, nombrado especialmente para esta función escolar por el Municipio; señores Giner y Flores, arquitectos; señores Mañas y Larra, inventores; señor Llorca, señorita Angulo y otros señores, se ha reunido la Comisión mixta, encargada de abordar el problema escolar en Madrid.

EL PROBLEMA DE LOS PARADOS
El alcalde, en su conversación diaria con los periodistas, manifestó ayer que no había noticias que comunicarse. Por no haber—dijo—ni siquiera hay grupos de obreros parados.

PARA CONSTRUIR UN GRUPO ESCOLAR
También manifestó don Pedro Rico que había hablado con el ex concejal señor López Rumayor sobre el ofrecimiento que hizo de cien mil pesetas para construir un Grupo escolar, y que dicho señor le prometió entregarle hoy, seguramente, la mencionada cantidad.

50 PESETAS DENTADURAS; 10 pesetas dentas hijos (pavis); 20 pesetas ortosa o 22 kilos. ALVAREZ, MAGDALENA, 28.

CAMAS DORADAS
Somnifer hierro, 60 pesetas; matronio, 100; despacho español, 500; jacobino, 800; comedor jacobino, 400; con lunas, 500; estilo español, cinco y planola. ESTRELLA, 10.

BAR EL BUEN RECUERDO
Se recomienda el exquisito café de este bar. JORCE JUAN, 3

El conflicto de los sastres

Los patronos desoyen las peticiones obreras

Hace ya tiempo que los obreros sastres de Madrid presentaron a los patronos unas bases de trabajo en las que se pedían diversas mejoras para los obreros del mencionado oficio. En dichas bases, los obreros sastres pedían, como cuestión previa, que se agruparan las prendas en tres únicas categorías y que se hiciera desaparecer la confección mala y antieconómica para sustituirla con obra buena. Es decir, equipararla a la obra de medida.

LA CASA DE CAMPO SERA ENTREGADA HOY AL AYUNTAMIENTO
Hoy, a las doce de la mañana, se hará entrega al Ayuntamiento de Madrid de la Casa de Campo.

SE CONSTRUIRA NUEVO MERCADO EN LA PLAZA DE OLAVIDE
Ayer celebró sesión la Comisión de Hacienda, bajo la presidencia de nuestro camarada Saburit y asistiendo, por la minoría socialista, los compañeros Cordero y Redondo.

Suscripción pública a favor de los obreros parados
Resumen de las cantidades ingresadas en la Depositaria de Ayuntamiento de Madrid en el día de la fecha:

Table with 2 columns: Name, Pesetas. Includes Una muestra (5), Paqueta y Arturo (25), Don José Muro Lara (500), etc.

Por las familias de Galán y García Hernández

ENTREGA DE UN BENEFICIO
A las ocho de la noche de ayer, con asistencia del hijo del señor Alcalá Zamora, de varios periodistas y del dueño de la imprenta Faro, se verificó la entrega de la recaudación obtenida por la venta de portafolios de Galán y García Hernández con autógrafos de don Niceto Alcalá Zamora.

Ateneo de Madrid
El jueves 7 del actual, a las siete y media de la tarde, el señor don Blas Vives Llorca dará una conferencia sobre el tema «Aspectos fundamentales de la revisión de la política arancelaria de la dictadura».

«La vida penal en Rusia»

Hoy miércoles, a las siete de la tarde, y en el aula de Química de la Universidad Central (San Bernardo, 58), el doctor don Luis Jiménez de Asúa pronunciará su tercera conferencia del cursillo «La vida penal en Rusia», que tanto éxito viene alcanzando.

Circulo de Bellas Artes

Mañana jueves, día 7, a las siete de la tarde, se celebrará la conferencia sobre el tema «La escultura hispánica», a cargo de don José María Narváez, del Centro de Estudios Históricos, que había sido suspendida.

Un acto civil

El día 1 de mayo del corriente año pereció ahogado en el río Henares, en San Fernando, el joven Angel Pascual.

Reuniones y convocatorias

GRUPO SOCIALISTA DE ALBAÑILES
Este Grupo para su conocimiento de todos sus afiliados que, estando en trámite la organización de la excursión cultural que se celebrará a San Lorenzo de El Escorial, los compañeros que tengan interés en asistir a dicha excursión pueden, si así lo estiman conveniente (a fin de que les sea más fácil la realización del viaje), ir aportando cantidades, desde una peseta en adelante, todos los sábados, en la Secretaría de Albañiles, desde las siete de la tarde en adelante.

Sección de noticias

Tribunal Industrial. — Señalamientos para hoy. Jurados patronos: C. Paz y F. Jorero. Suplente, J. Caceres. Jurados obreros: E. García y T. Arroyo. Suplente, R. Zapatero. A las diez: Arturo García contra Juan Molina, por salario. A las diez, en segundo lugar: Moisés del Río contra M. Bro y «La Previsión», por...

REUNIONES PARA HOY
En el salón grande, a las nueve de la noche, Escultores-Decoradores. En el salón terraza, a las siete, Entarimadores.

LAS MEJORES GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS GRANDES NOVEDADES
CASA YUSTAS
Plaza Mayor, 30, y Fuencarral, 160, MADRID
Descuento del 10 por 100 a todos los mutualistas, mediante la presentación de la cartilla.

VINOS, COGNAC, CHAMPAN JEREZ DE LA FRONTERA

PERFUMERIA GAL MADRID-BUENOS

He ahí la pasta dentífrica que embellece la alearia del rostro. El esmalte dental, limpio y bien protegido, luce su oriente propio, sin disfraz que lo empañe. Dens, suavidad pura, no ataca ni raya. La alegría de vivir se saborea mejor cuando se tiene la boca limpia, desinfectada, fresca y con ese grato perfume de menta que deja Dens.

De teatros
ROMEA.—BENEFICIO DE CONCHITA CONSTANZO
Ayer visitó nuestro compañero Lucio Martínez el nuevo Hospicio, construido por la Diputación madrileña en las cercanías de Valdeatas.

Conferencias de Ovejero
Nuestro correligionario Andrés Ovejero explicará hoy, a las doce de la mañana, en el Museo del Prado, una conferencia correspondiente al curso «Tres centenarios de pintores italianos. Versará la de hoy sobre el «Centenario de Luini».

En la Casa del Pueblo
Se entabló gran discusión al discutirse las cuentas, siendo aprobadas. Después se trató de otros varios asuntos relacionados con la cuestión administrativa y se levantó la sesión por el avanzado de la hora.

REUNIONES PARA HOY
En el salón grande, a las nueve de la noche, Escultores-Decoradores. En el salón terraza, a las siete, Entarimadores.

EL SOCIALISTA

EL SOCIALISTA

El conflicto de los sastres

Hace ya tiempo que los obreros sastres de Madrid presentaron a los patronos unas bases de trabajo en las que se pedían diversas mejoras para los obreros del mencionado oficio. En dichas bases, los obreros sastres pedían, como cuestión previa, que se agruparan las prendas en tres únicas categorías y que se hiciera desaparecer la confección mala y antieconómica para sustituirla con obra buena. Es decir, equipararla a la obra de medida.

LA CASA DE CAMPO SERA ENTREGADA HOY AL AYUNTAMIENTO
Hoy, a las doce de la mañana, se hará entrega al Ayuntamiento de Madrid de la Casa de Campo.

SE CONSTRUIRA NUEVO MERCADO EN LA PLAZA DE OLAVIDE
Ayer celebró sesión la Comisión de Hacienda, bajo la presidencia de nuestro camarada Saburit y asistiendo, por la minoría socialista, los compañeros Cordero y Redondo.

Suscripción pública a favor de los obreros parados
Resumen de las cantidades ingresadas en la Depositaria de Ayuntamiento de Madrid en el día de la fecha:

Table with 2 columns: Name, Pesetas. Includes Una muestra (5), Paqueta y Arturo (25), Don José Muro Lara (500), etc.

Por las familias de Galán y García Hernández

ENTREGA DE UN BENEFICIO
A las ocho de la noche de ayer, con asistencia del hijo del señor Alcalá Zamora, de varios periodistas y del dueño de la imprenta Faro, se verificó la entrega de la recaudación obtenida por la venta de portafolios de Galán y García Hernández con autógrafos de don Niceto Alcalá Zamora.

Ateneo de Madrid
El jueves 7 del actual, a las siete y media de la tarde, el señor don Blas Vives Llorca dará una conferencia sobre el tema «Aspectos fundamentales de la revisión de la política arancelaria de la dictadura».

«La vida penal en Rusia»

Hoy miércoles, a las siete de la tarde, y en el aula de Química de la Universidad Central (San Bernardo, 58), el doctor don Luis Jiménez de Asúa pronunciará su tercera conferencia del cursillo «La vida penal en Rusia», que tanto éxito viene alcanzando.

Circulo de Bellas Artes

Mañana jueves, día 7, a las siete de la tarde, se celebrará la conferencia sobre el tema «La escultura hispánica», a cargo de don José María Narváez, del Centro de Estudios Históricos, que había sido suspendida.

Un acto civil

El día 1 de mayo del corriente año pereció ahogado en el río Henares, en San Fernando, el joven Angel Pascual.

Reuniones y convocatorias

GRUPO SOCIALISTA DE ALBAÑILES
Este Grupo para su conocimiento de todos sus afiliados que, estando en trámite la organización de la excursión cultural que se celebrará a San Lorenzo de El Escorial, los compañeros que tengan interés en asistir a dicha excursión pueden, si así lo estiman conveniente (a fin de que les sea más fácil la realización del viaje), ir aportando cantidades, desde una peseta en adelante, todos los sábados, en la Secretaría de Albañiles, desde las siete de la tarde en adelante.

Sección de noticias

Tribunal Industrial. — Señalamientos para hoy. Jurados patronos: C. Paz y F. Jorero. Suplente, J. Caceres. Jurados obreros: E. García y T. Arroyo. Suplente, R. Zapatero. A las diez: Arturo García contra Juan Molina, por salario. A las diez, en segundo lugar: Moisés del Río contra M. Bro y «La Previsión», por...

REUNIONES PARA HOY
En el salón grande, a las nueve de la noche, Escultores-Decoradores. En el salón terraza, a las siete, Entarimadores.

LAS MEJORES GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS GRANDES NOVEDADES
CASA YUSTAS
Plaza Mayor, 30, y Fuencarral, 160, MADRID
Descuento del 10 por 100 a todos los mutualistas, mediante la presentación de la cartilla.

VINOS, COGNAC, CHAMPAN JEREZ DE LA FRONTERA

PERFUMERIA GAL MADRID-BUENOS

He ahí la pasta dentífrica que embellece la alearia del rostro. El esmalte dental, limpio y bien protegido, luce su oriente propio, sin disfraz que lo empañe. Dens, suavidad pura, no ataca ni raya. La alegría de vivir se saborea mejor cuando se tiene la boca limpia, desinfectada, fresca y con ese grato perfume de menta que deja Dens.

De teatros
ROMEA.—BENEFICIO DE CONCHITA CONSTANZO
Ayer visitó nuestro compañero Lucio Martínez el nuevo Hospicio, construido por la Diputación madrileña en las cercanías de Valdeatas.

Conferencias de Ovejero
Nuestro correligionario Andrés Ovejero explicará hoy, a las doce de la mañana, en el Museo del Prado, una conferencia correspondiente al curso «Tres centenarios de pintores italianos. Versará la de hoy sobre el «Centenario de Luini».

En la Casa del Pueblo
Se entabló gran discusión al discutirse las cuentas, siendo aprobadas. Después se trató de otros varios asuntos relacionados con la cuestión administrativa y se levantó la sesión por el avanzado de la hora.

REUNIONES PARA HOY
En el salón grande, a las nueve de la noche, Escultores-Decoradores. En el salón terraza, a las siete, Entarimadores.

EL SOCIALISTA



He ahí la pasta dentífrica que embellece la alearia del rostro. El esmalte dental, limpio y bien protegido, luce su oriente propio, sin disfraz que lo empañe. Dens, suavidad pura, no ataca ni raya. La alegría de vivir se saborea mejor cuando se tiene la boca limpia, desinfectada, fresca y con ese grato perfume de menta que deja Dens.

PASTA DENS

De teatros

ROMEA.—BENEFICIO DE CONCHITA CONSTANZO
Ayer visitó nuestro compañero Lucio Martínez el nuevo Hospicio, construido por la Diputación madrileña en las cercanías de Valdeatas.

Conferencias de Ovejero
Nuestro correligionario Andrés Ovejero explicará hoy, a las doce de la mañana, en el Museo del Prado, una conferencia correspondiente al curso «Tres centenarios de pintores italianos. Versará la de hoy sobre el «Centenario de Luini».

En la Casa del Pueblo
Se entabló gran discusión al discutirse las cuentas, siendo aprobadas. Después se trató de otros varios asuntos relacionados con la cuestión administrativa y se levantó la sesión por el avanzado de la hora.

REUNIONES PARA HOY
En el salón grande, a las nueve de la noche, Escultores-Decoradores. En el salón terraza, a las siete, Entarimadores.

LAS MEJORES GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS GRANDES NOVEDADES
CASA YUSTAS
Plaza Mayor, 30, y Fuencarral, 160, MADRID
Descuento del 10 por 100 a todos los mutualistas, mediante la presentación de la cartilla.

VINOS, COGNAC, CHAMPAN JEREZ DE LA FRONTERA

PERFUMERIA GAL MADRID-BUENOS

He ahí la pasta dentífrica que embellece la alearia del rostro. El esmalte dental, limpio y bien protegido, luce su oriente propio, sin disfraz que lo empañe. Dens, suavidad pura, no ataca ni raya. La alegría de vivir se saborea mejor cuando se tiene la boca limpia, desinfectada, fresca y con ese grato perfume de menta que deja Dens.

Una mujer herida

Ludvíana Álvarez Carbayo, de treinta y ocho años, que vive en la calle del Amparo, no, sufrió lesiones de pronóstico reservado, que le causó, al agredirla con una navaja, Alfonso Vidal Bellido, de treinta y nueve años.

Los deportes

EL SORTEO PARA LOS OCTAVOS DE FINAL
En el local de la Federación Nacional se ha celebrado el sorteo para los partidos de octavos de final entre los Clubs vencedores de los dos cuartos celebrados.

CAMPEONATO CASTELLANO DE REMO
El pasado domingo se corrió la regata final de este interesante campeonato castellano de remo en la Gimnástica Española y Agrupación Estanque del Retiro.

REUNIONES PARA HOY
En el salón grande, a las nueve de la noche, Escultores-Decoradores. En el salón terraza, a las siete, Entarimadores.

LAS MEJORES GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS GRANDES NOVEDADES
CASA YUSTAS
Plaza Mayor, 30, y Fuencarral, 160, MADRID
Descuento del 10 por 100 a todos los mutualistas, mediante la presentación de la cartilla.

VINOS, COGNAC, CHAMPAN JEREZ DE LA FRONTERA

PERFUMERIA GAL MADRID-BUENOS

He ahí la pasta dentífrica que embellece la alearia del rostro. El esmalte dental, limpio y bien protegido, luce su oriente propio, sin disfraz que lo empañe. Dens, suavidad pura, no ataca ni raya. La alegría de vivir se saborea mejor cuando se tiene la boca limpia, desinfectada, fresca y con ese grato perfume de menta que deja Dens.

De teatros
ROMEA.—BENEFICIO DE CONCHITA CONSTANZO
Ayer visitó nuestro compañero Lucio Martínez el nuevo Hospicio, construido por la Diputación madrileña en las cercanías de Valdeatas.

Conferencias de Ovejero
Nuestro correligionario Andrés Ovejero explicará hoy, a las doce de la mañana, en el Museo del Prado, una conferencia correspondiente al curso «Tres centenarios de pintores italianos. Versará la de hoy sobre el «Centenario de Luini».

En la Casa del Pueblo
Se entabló gran discusión al discutirse las cuentas, siendo aprobadas. Después se trató de otros varios asuntos relacionados con la cuestión administrativa y se levantó la sesión por el avanzado de la hora.

REUNIONES PARA HOY
En el salón grande, a las nueve de la noche, Escultores-Decoradores. En el salón terraza, a las siete, Entarimadores.

EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes. . . . . 2,50 pts.  
Provincias, trimestre. . . . . 9  
25 ejemplares, 1,75 pts.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PIDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Los servicios de Comunicaciones

## La lucha sindical

Nacidos los Sindicatos obreros como natural reacción contra la iniqua y opresiva explotación que la burguesía ejerció en los comienzos de la producción fabril, adoptaron en sus primeros movimientos una especie de resistencia organizada que fuera capaz de impedir la degradación de los asalariados que el nuevo sistema de producir ponía bajo la dependencia absoluta de los dueños del capital que ponía en marcha la producción de objetos destinados al mercado.

La agrupación creciente de trabajadores y su constante permanencia bajo un mismo techo durante las prolongadísimas y agotadoras jornadas de trabajo produjo la unión de los individuos pertenecientes a un mismo taller; y la necesidad posteriormente sentida de ampliar a horizontes más dilatados la esfera de su actuación profesional, los llevó a buscar en la federación local, nacional y mundial el medio de reducir los efectos trágicos que una explotación practicada cada vez en mayor escala producía y amenazaba conducir a la desaparición de los asalariados, considerados como clase.

Al primitivo intento de pura y simple defensa profesional que inspira los albores del movimiento obrero sucede, influenciado por las corrientes socialistas del pasado siglo, el deseo de aprovechar el poder ascendente que muestran los proletarios encuadrados en los Sindicatos para lograr un tipo de vida colectiva que haga desaparecer del mundo la injusticia y pesada tiranía que los poseedores del capital ejercen sobre unos semejantes que, sin otros bienes que su fuerza de trabajo, se ven obligados a venderla para conseguir un escaso sustento para sí y para los seres que con el obrero componen la familia.

Desde el momento en que los asalariados adquieren una clara conciencia de clase aparece fuertemente determinada la trayectoria que las primitivas Sociedades de resistencia, carácter que no deben perder en ningún momento de su actuación frente al enemigo, han de seguir en la búsqueda de una solución que satisfaga sus aspiraciones. El objeto final de los Sindicatos, llegados a su mayor esplendor y pujanza, consistirá en crear los elementos capaces de sustituir el actual sistema de producción capitalista, que sólo busca una ganancia, por otro de cooperación colec-

tiva que haga desaparecer el ingente y aprovechado cúmulo de mediadores improductivos o empresarios que, en ocasiones sin capital y otras con grandes riquezas, se apropian del esfuerzo ajeno, desposeyendo del beneficio al trabajador, que es el único con títulos sobrados para reclamar su propiedad.

Las mejoras obtenidas como etapas en la lucha que mantienen los asalariados para alcanzar su completa liberación, verdadero objetivo a que apunta en su batallar con la clase capitalista, no podían, naturalmente, dejar de atraer la atención de otros trabajadores que, por rendir su esfuerzo en los organismos del Estado o por trabajar en las explotaciones o Empresas en las cuales actúa éste en calidad de patrono, se habían considerado, equivocadamente, colocados fuera de la órbita que abarca la ley de la oferta y la demanda. Pero saturados los trabajadores del Estado del ambiente renovador creado por la incansable propaganda socialista, brotó entre los de Comunicaciones la idea de establecer el órgano profesional que pudiera hacer a sus adheridos invulnerables a los persistentes y alevos ataques que una sociedad basada en la economía capitalista les venía dirigiendo, así como también para intervenir en la marcha de una función que hasta ahora había sido admitida como privativa del Estado y de su Administración.

Haciéndose cargo los funcionarios de Comunicaciones del papel que al trabajo reserva la futura sociedad colectivista que ya asoma por el horizonte, trayendo en su seno el ideal de una justicia más en armonía con los dictados de la razón, han decidido salir de sus tiendas para entrar en la liza que los trabajadores de todas clases y categorías tienen empeñada para derribar las instituciones del capitalismo y levantar sobre sus ruinas la vida socialista de mañana.

A tal fin responde, sin duda, la actuación de los Sindicatos de Comunicaciones que tan eficazmente han cooperado a la implantación de la República y a la labor de encauzar serenamente un movimiento del realce del postal y telegráfico en la vida de relación. Sea bien venida a la pública organización la masa de trabajadores de Correos y Telégrafos que promete constituir una fuerza respetable en el mundo del trabajo.

## Reforma del Consejo de Instrucción pública

Costumbre ya añeja es reformar este Cuerpo consuleivo cada vez que se produce un cambio de Gobierno; nada tiene de particular que el advenimiento de la República haya motivado un remozamiento del vetusto organismo, que fué siempre avanzada del caciquismo universitario, no menos repugnante que el rural.

Pero si es verdad que en la vida todo es cuestión de personas — y las nombradas para el Consejo nos parecen honorables y competentes —, ello no encierra sino una parte de la verdad. Hubiéramos deseado en la reforma la simultaneidad en el cambio de consejeros y de atribuciones, de personas y de facultades que se les confiere.

Porque, colocados ya en el plan de modificar la estructura de nuestra vieja organización docente, el Consejo, con las atribuciones que se le señalan, no deja de ser, a pesar del valer de sus componentes, un artefacto demasiado herumbroso.

Notamos en la composición de este Cuerpo consultivo la ausencia de una maestra y, sobre todo, la falta de representación del pueblo. El ilustre «Azorín», en sus ya desvanecidos tiempos de subsecretario de Instrucción pública, quiso que los obreros organizados estuvieran representados en el Consejo de Instrucción pública, y si no llevó a cabo este su pensamiento fué por causas que ignoramos. ¿Cómo no se ha hecho esto en la actualidad?

Frente al criterio hermético, demasiado impregnado de tecnicismo, que llevan al Consejo catedráticos y maestros, los obreros pudieran aportar al estudio de los problemas el punto de vista que llamaríamos del hombre de la calle, expondrían en aquel recinto académico la experiencia adquirida en su breve comercio con la escuela primaria o con la de Artes y Oficios y, por introspección, señalarían qué defectos u omisiones encuentran en los centros de educación popular.

Nos parece sensible esta falta de atención al proletariado. Se ha reformado el Consejo de Instrucción pública, pero sólo en sus elementos componentes, no en la esfera de las atribuciones que le están conferidas, y esto tiene una importancia tan grande, que bastaría para malograr los mejores intentos.

Seguirá siendo, si no sufre una nueva reforma, el organismo burocrático de ayer, entregado a la

subalterna tarea de examinar expedientes, resolver recursos, en vez de centrar su actividad en labor de estructurar, mediante un reposado trabajo de meditación y de estudio, las bases de una nueva organización de nuestra vida docente. Y puesto que la República ha venido a trastocar por completo las normas de nuestra vida pública, y en este caso concreto las de la educación nacional, ha debido cambiar radicalmente las funciones que competen a este Cuerpo consultivo.

Porque sería lamentable que consejeros ilustres malograran sus iniciativas de renovación entregados a la embrutecedora tarea de resolver expedientes.

Un hombre de la autoridad del señor Cossío vivió amarrado al Consejo, como preso en galera, los días más amargos de su vida, entregado a una tarea burocrática, mientras su sabia experiencia y sus grandes iniciativas se perdían para desdicha nuestra.

¿Volverá a repetirse este caso? En el artículo 9.º se anuncia la aportación de elementos profesionales y de fuerzas sociales en calidad de colaboradores del Consejo; si éste los requiere, ¿no deberían haberse incorporado al Consejo desde los primeros momentos?

Tales son las ideas que nos sugiere la reforma que comentamos.  
Dionisio CORREAS

## Trotsky no ha pedido venir a España

CONSTANTINOPLA, 5.—El ministro de España en Turquía ha desmentido a la United Press que León Trotsky haya, ni directa ni indirectamente, pedido autorización para visitar España. Lo que pasó fué que Trotsky hizo indagaciones sobre la posibilidad de hacer un viaje por vía terrestre desde Constantinopla a España, pero como algunos de los países de la ruta no le facilitasen el visado de sus pasaportes, no quiso continuar los trabajos.

## Una elección parcial inglesa

LONDRES, 5.—Se ha celebrado en Ashton-under-Lyne una elección parcial a diputado, motivada por el fallecimiento del camarada Bellamy. La lucha era muy interesante, pues por primera vez luchaba el nuevo partido que acudido Mosley. El candidato de este partido ha sido derrotado en toda la línea; pero obtuvo bastantes votos para evitar el triunfo del

candidato laborista, dando el triunfo al conservador. Al enterarse la multitud del triunfo conservador, se enfurecieron contra Mosley y el candidato de su partido, los que tuvieron que ser protegidos por la fuerza pública. Se les dió una sifla estrepitosa.

El resultado de la elección es el siguiente:  
Broadbent, conservador, 12.200 votos; W. Gordon, laborista, 11.000; Allen Young, del partido de Mosley, 4.472.—White.

## Las principales rutas aéreas del mundo

LONDRES, 4.—Con el establecimiento de las nuevas vías aéreas, la ruta que abarca la aviación inglesa ascenderá a 40.000 millas para fines de 1931.

Los Estados Unidos tienen 38.900; Alemania, 17.900; Francia, 19.400; Rusia, 14.000; Holanda (incluyendo sus Indias), 12.318; Italia, 7.350; Bélgica (incluyendo el Congo), 3.308; Polonia, 1.900.—White.

Cosas del día

## El ornato nobiliario

Se quejan los rezagados de siempre de que se hayan suprimido de la vida oficial los títulos nobiliarios. La República, dicen, tiende a la piedad. Tiene gracia, y como si los bigones representasen algo elevado! Atendiéndolos a su origen, ¿quién nos está en el secreto? Un asesinado provechoso a un monarca, una terciaria virgenciosa, un hecho de armas no más audaz ni menos injusto que un bandajado chino, una traición oportunista, una conducta servil, un puñado de dinero (curiosos inicios, de un nombre «escudriñado». Físcamente, cualquier saltador es más acreedor al título que cualquier aristócrata; intelectualmente, cualquier peluquero que detrae, ya que el noble, en su época de esplendor, tenía a gala ser analfabeto; moralmente, cualquier comar perturbadora de hogares.

¿Ornato? Ornato nacional, ornato humano es el talento, la virtud, las prendas personales. Si ornato fueran los títulos nobiliarios, lo serían cuanto ellos representan: la picota, el derecho de heredad, el privilegio, la ortialidad, la degeneración, la opresión, la soberbia, la holganza, la lujuria, la menteratez, la adulación.

Aparte de que, en todo caso, y por bien de ellos, los titulados de hoy nada tienen que ver con sus bárbaros ancestrales. A no ser que los «fechos» criminales se transmitan a los descendientes como la sífilis. Y entonces no habría galeno que los curase. Habría que destruirlos. ¿Qué otras Repúblicas conservan estas reminiscencias del pasado? Como hay mendigos con chaquet y... pijoos.

Si la República española es algo más que un nombre; si su juventud concuerda con los tiempos y mira al porvenir, ha hecho bien en suprimir esas telarañas del viejo castor, nido de bicharracos anacrónicos.

## Mitin republicano

El P. R. R. S. del Puente de Valdecasas ha organizado un acto público, que se celebrará el viernes, 8 de los corrientes, en el teatro Goya de esta localidad, a las nueve y media de la noche, con el fin de divulgar el ideario que constituye el programa del partido.

En el acto tomarán parte los siguientes afiliados: Fernando Moltó Carbonell, J. A. Balbontín, Eduardo Ortega y Gasset, Victoria Kent, Albaro de Albornoz y Marcelino Domingo.

Se ruega a los afiliados del Puente de Valdecasas pasen a recoger sus localidades por la Secretaría del partido, carretera de Valencia, 23, los días 6 y 7, de siete a diez de la noche.

Desde Serón

## ¿Albiñanistas también?

Por estos feudos caciquiles de los buenos tiempos de la monarquía se ha puesto de moda venir a cobijarse los pliegos tricolores de la Niña, como si ésta fuese tan cándida y tan falta de memoria que hubiese olvidado a los embrutecedores y tiranuelos de pueblos rurales de ayer.

¿Que se ha proclamado la República? ¿Que ahora van a mandar los republicanos? Pues nada, venga un coche y a Almería, a ver a don Fulano, que es amigo de don Perengano, que tiene un sobrino en eso del Comité Republicano-Socialista, y podemos traerlos para acá el Ayuntamiento... Y de paso que avisen a Frasquito, el guarda; a Periquito, el cortijero, y a Joselito, el del Casino, para que mientras nosotros estamos gestionando la cosa formen un Comité republicano y que se haga una Sociedad obrera.

¡Ah! Y si hay que pagar algunas pesetas, se lo decís a Juanico, que tiene los cuartos del último reparto de consumos, y ya se arreglarán las cosas.

Y allá va la caravana de autos que arroja sobre la capital a los flamantes, próceres puerberos, que se lanza a la caza de miembros del Comité y se presentan en todas partes como más republicanos que Robespierre.

Claro que en el Comité les toman la lana y se vuelven a un feudo tirando cohetes y rebuznando en la tertulia del Casino que aya tienen el mandón.

Y los hay para todos los gustos y de todas las filaciones. Hasta tenemos a un futuro diputado, cuasi republicano hoy, que ayer fué albiñanista, y que lo conocen muy bien en Macael y en Siero y en casi todos los pueblos del distrito: el señor Jiménez Ontiveros.

Pero ya le extenderán a todos las credenciales las organizaciones obreras de la Unión General de Trabajadores, que por aquí saben del pie que cojea cada cual de estos nuevos profanos del nuevo régimen.—S. Gall.

## Los cinematógrafos que hay en la Gran Bretaña

LONDRES, 4.—Gran Bretaña e Irlanda tienen actualmente 5.079 cinematógrafos; se están construyendo, además, 220.

Las tres cuartas partes de ellos poseen aparatos sonoros. Hace un año, sólo 900 poseían dichos aparatos.

La capacidad de dichos cines se estima en tres millones de localidades, lo que hace que semanalmente asistan al cine cerca de veintidós millones de personas.

En Londres solamente van al cine 200.000 personas todos los días.

## La Justicia y los obreros

El compañero Sánchez-Rivera definiendo ante el nuevo régimen lo que con tenacidad que le enaltece tanto defendió ante el régimen desaparecido.

Muy bien hace el compañero Sánchez-Rivera, porque la justicia, según se nos hacía, era una malísima justicia. Justicia tortuga, que siempre llegaba tarde. Justicia que era injusticia, que era escarnio. Hay demandas que llevan dos y tres años sin resolverse, entre el Tribunal Industrial y el Supremo, mientras los que esperan desesperan.

Tal ocurre con los recursos de los Comités paritarios. En el ministerio de Trabajo esperan, aplazados en las estanterías, los expedientes de las sentencias recurridas por obreros y patronos.

Pasan los meses y los trimestres y aquello no se mueve. Y esta parsimonia, esta mala gana de hacer justicia, constituía un medio de burlar las leyes. Se hizo la ley, pero no se hizo el camino por el que había de correr; se hizo la función sin el órgano adecuado; se hizo y no se hizo. Se simuló que se hacía.

El régimen anterior se pavoneaba diciendo que España tenía todas

las leyes de los países democráticos, y si bien es verdad que las tenía, las tenía en el papel, para eso: para poderlo decir. Para engañar al mundo.

El nuevo régimen republicano tiene que dar aire a todo eso. La justicia, y sobre todo la que se relacione con los obreros, tiene que ser rápida. Si no, no es justicia. No se puede esperar con el estómago vacío. De que este Gobierno pondrá pronto mano en esto no dudamos un momento; pero hace muy bien nuestro compañero Sánchez-Rivera recordándonos para que no se olvide. Esta misma idea es la que a nosotros nos guía.

Feliciano MARTIN,

tesorero de la Sociedad de Al-

bañiles «El Trabajador».

## Campaña de propaganda socialista

VIVERO, 5. (Por teléfono).—Se está celebrando una interesante campaña de propaganda socialista, a cargo de los camaradas Sánchez López, García Ferrero y García Atadell, que han pronunciado discursos en Riobamba, Minotos y Cillerero. Asistieron a los actos militares de personas, que aclaman al compañero Atadell como futuro diputado por el distrito. Reina gran entusiasmo.—Sánchez.

## La Agrupación Universitaria Socialista de Barcelona

Con ocasión del Primero de Mayo, la Agrupación Universitaria Socialista ha tomado parte en diferentes actos celebrados por toda la región.

En Manresa, el mitin organizado por la Agrupación Socialista de la localidad, que en dicho acto celebraba, además de la Fiesta del Trabajo, su inauguración oficial, tuvo una enorme importancia, asistiendo numeroso público. Hablaron por la Agrupación Universitaria Socialista los compañeros Francisco Aramburu, Luis Revilla, Mateo Papiáconom y Raimundo Morales, que además ostentaba la representación de la Agrupación Socialista de Barcelona. Aunque algunos elementos, ante ciertas manifestaciones de uno de los oradores, dieron determinados vivas, el público contestó unánimemente con estentóreas aclamaciones a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista, prorumpiendo en una formidable ovación cuando el orador que estaba en el uso de la palabra dijo que, aunque la finalidad de todos era la misma, los medios empleados por los obreros socialistas, por realizar una táctica más consciente y práctica, llegarían antes a las reivindicaciones obreras.

En Ripoll también tomaron parte en el acto organizado por la Agrupación Socialista de Barcelona, junto con los oradores de ésta, Escofet y García, los estudiantes Mariano Alba, Samsó y José Fernández, asistiendo al acto numeroso público y quedando en formación la constitución de la Agrupación Socialista en dicha villa.

En Barcelona habló en el mitin organizado por las entidades adheridas al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores de la capital el compañero Inestrellas.

Para el próximo domingo por la mañana la Agrupación Universitaria Socialista organiza, de acuerdo con los elementos simpatizantes de Sardiñola, que están tratando de constituir una Agrupación en aquella localidad, un mitin de propaganda. Para el mismo domingo por la tarde está organizado otro acto en Mataró, habiéndose puesto para ello en comunicación con la Agrupación Socialista de dicha localidad. También la Agrupación Universitaria Socialista está en comunicación con varios obreros simpatizantes de Canet de Mar para organizar en dicha villa varias conferencias de carácter cultural y un gran mitin de propaganda doctrinal.

## A la clase de practicantes

Esando a punto de constituirse la Agrupación de Practicantes de Medicina y Cirugía de Madrid y su provincia en el seno de la Unión General de Trabajadores, se suplica a todos los simpatizantes con la idea en vista a la mayor brevedad su adhesión al domicilio provisional de la Comisión organizadora y a nombre del camarada Ernesto Santa Cruz, calle del Bastero, 6.

Caciquismo rural

## El peligro mayor

El peligro mayor que tiene la República española está, no en sus enemigos declarados, que, sobre ser pocos, no engañan a nadie, sino en sus nuevos amigos. Es tema este al que hemos concedido atención preferente desde el primer instante. En estas columnas hemos insistido sin descanso desde que se proclamó la República, llamando la atención de los españoles acerca del peligro que entraña para el régimen naciente la aproximación de ciertos elementos, cuyo fervor republicano de última hora nos produce irrefrenables temores. Y nos complace que nuestro camarada Indalecio Prieto, cuya agudeza política no es menester destacar, haya dado también la voz de alarma en el sentido que apuntábamos antes.

Por ese lado vemos un motivo de preocupación constante y un daño efectivo para la República. No para su estabilidad, que está asegurada, sino para su futuro histórico. Una revolución — y la que se ha operado en España es mucho más profunda de lo que a primera vista parece — no consiste sólo en variar el nombre de las cosas o la forma de gobierno. Una revolución que deja subsistentes los privilegios históricos y las formas tradicionales, semifeudales de propiedad, con su obligada secuela de injusticias y caciquatos, no sería una revolución. Sería, a lo sumo, un motín. Pues lo que importa en una revolución no es la denominación que adopte, sino el sentido de novedad que encierre. Y así, cuando en el caso de España, por ejemplo, se habla de República por oposición a monarquía, no se piensa sólo en la supresión de la institución real, sino que se tiene en cuenta principalmente la transformación jurídica y social que el régimen republicano supone. No es el continente, sino el contenido lo que más interesa. Y el contenido es lo que corre peligro de malarse al contacto de algunos republicanos novísimos que, si antes no creían en la República, ahora creen en ella demasiado.

Por lo pronto, ya es un hecho gravísimo, sobre el cual no nos cansaremos de insistir, el predominio de esa nueva especie republicana en los Ayuntamientos rurales. Lo que en las capitales no era posible por la mayor sensibilidad política de los ciudadanos, ha resultado fácil en los pueblos, merced muchas veces a la candidez o a la debilidad de algunos gobernadores, que tampoco acaban de darse cuenta de que el cambio de régimen implica algo más que un simple juego de palabras. Por el sencillez y provechoso procedimiento de la conversión, los monárquicos que

ayer eran dueños de los Ayuntamientos siguen siéndolo ahora también. Ha desaparecido el régimen a cuyo amparo medraron; pero ellos siguen siendo los mismos y conservando el poder que tenían antes. No han hecho más que cambiar de nombre por estimar, sin duda, que con ello basta para hacer olvidar un pasado de caciquismo, que aspiran a continuar en el presente y luego en el futuro...

Se explican las quejas de los pueblos. Si la revolución no ha servido para desarraigar a los pequeños tiranuelos de campanario, ¿qué esperanzas puede inspirar el porvenir? Si en la República ha de perpetuarse el caciquismo cerial que arruinó y envileció a los pueblos españoles, ¿no es natural que los pueblos se sientan un poco defraudados? Y a evitar esa desilusión y a imposibilitar el juego ventajoso de esos amigos que le van sabiendo, para su mal, a la República, deben ir encaminados nuestros mejores esfuerzos. El mayor servicio que puede hacerse a la República es el de impedir que se le acerquen gentes que no persiguen otro fin que el de profanarla, utilizándola en beneficio propio y en detrimento de la justicia. De poco servirán los esfuerzos del Gobierno provisional, que tan honrada y acertadamente está procediendo, si se permite que los pueblos vuelvan a caer en las garras del caciquismo. Y eso es inevitable si no se establece un cordón sanitario que impida el acceso de los antiguos marrulleros a los Municipios. Mas ello requiere, antes que nada, una vigilancia constante y un sentido defensivo despierto por parte de los propios pueblos. La acción oficial puede hacer mucho, pero no todo. Ante todo y sobre todo lo que urge es que los campesinos, conscientes de su responsabilidad y del daño que les amenaza, sepan defenderse del ataque del caciquismo, planta espinosa que resiste, por lo visto, todos los climas. Y por eso mismo es más necesario desarraigarlo por completo, hasta que no quede ni sombra de rasta...

## Banquete del Ateneo al Gobierno

La docta Casa ofrece mañana jueves, a las nueve y media, una comida fraterna a los compañeros ilustres que integran el primer Gobierno de la segunda República española.

Para concurrir a este acto de franca camaradería pueden adquirirse las tarjetas, al precio de catorce pesetas, en la conserjería del Ateneo durante todo el día de hoy miércoles.

## EL CONGRESO DEL SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO

## Trifón Gómez da cuenta de la intervención del Sindicato Nacional en el movimiento del 15 de diciembre

SALAMANCA, 5. (Por teléfono).—A las cuatro de la tarde se han reanudado las sesiones del Congreso del Sindicato Nacional Ferroviario.

Ocupó la presidencia el camarada Osorio.

Abierta la sesión se continuó la discusión de la Memoria presentada por el Comité nacional, de la que se aprobaron los puntos de los que se dió cuenta.

El secretario general del Sindicato, camarada Trifón Gómez, pronunció un interesante discurso.

Se refirió a la actuación del Comité paritario de Ferrocarriles, y dijo que, en general, ha sido eficaz. Espera, sin embargo, que ahora realice una labor positiva, porque es posible que estos Comités paritarios pasen del ministerio de Fomento al de Trabajo, por encajar dentro del decreto de Organización Corporativa. En este sentido ya se han realizado gestiones acerca del Gobierno, y el camarada Largo Caballero defenderá algunos contratos de arrendamiento a propósito de estos bienes, hechos siempre a favor de antiguos paniaguados.

En ellos no concurren formalidades ninguna de subvención pública, ni garantías de cumplimiento, ni precios razonables. Tal, entre otros casos, el teatro de Aranjuez, explotado por un particular casi gratuitamente.

Llamamos la atención de quien se responda ante estos casos de evidencia de perjuicio para el Estado.

General de Trabajadores nos hubieran dado órdenes para ello el día 15 de diciembre hubiéramos ido a la huelga general con todas sus consecuencias.

El discurso del compañero Trifón Gómez ha causado una excelente impresión en el Congreso.

Seguidamente se aprobó la gestión del Comité del Sindicato en el movimiento republicano del referido 15 de diciembre.

A continuación prosiguió la discusión de la Memoria, y se aprobó totalmente la gestión del Comité nacional.

Mañana por la mañana continuará las reuniones del Congreso.

Como de costumbre, por correo remitiré más amplios detalles.—Carrillo

## ¿Y el teatro de Aranjuez?

Una vez incautado el Estado de los bienes llamados del Patrimonio, es interesante saber qué suerte correrán algunos contratos de arrendamiento a propósito de estos bienes, hechos siempre a favor de antiguos paniaguados.

En ellos no concurren formalidades ninguna de subvención pública, ni garantías de cumplimiento, ni precios razonables. Tal, entre otros casos, el teatro de Aranjuez, explotado por un particular casi gratuitamente.

Llamamos la atención de quien se responda ante estos casos de evidencia de perjuicio para el Estado.

## El nuevo presupuesto inglés

LONDRES, 4.—El ministro de Hacienda, camarada Snowden, ha presentado al Parlamento el nuevo presupuesto.

No se imponen nuevas cargas sobre la industria, ni se imponen impuestos sobre los alimentos y bebidas, a pesar de un año de depresión comercial y financiera sin precedentes.

Se eleva el impuesto sobre la gasolina en dos peniques por galón. En elevación no modificará el precio de los billetes de autobuses.

También se crea un impuesto, de cinco peniques por libra, a la renta que perciben los tenatamientos.

Se espera reducir considerablemente los gastos, siguiendo los consejos del Comité de Economías y del Comité del Páreo.—White.



Aspecto de la hermosa plaza Mayor de Salamanca durante la celebración del mitin de Primero de Mayo.

(Foto Emiliano.)